# 此心安处是吾乡

#### ——各地多措并举稳岗留工见闻

本报记者 奚冬琪 顾意亮 鲍蔓华 江迪 通讯员 周佳

兔年春节将至,随着疫情防控政策的优化调整,很多人选择返乡过年。然而,节日期间,城市要运转、生活要保障、企业要用工,需要很多人留下来坚守。为此,上海、江苏、浙江、福建、江西、新疆等多地陆续出台稳岗留工政策,通过"真金白银"的补贴和暖意洋洋的扶持举措,力推"员工留住、就业稳住、生产持续"。

#### 就地过年,赚钱不误、年 味不减

作为较早发布稳岗留工政策的城市,上海在2022年12月24日即出台了《关于支持本市相关行业和企业稳岗留工有序运行若干政策措施》,针对疫情防控进入新阶段以来上海部分领域阶段性用工紧缺问题,出台了10条具体办法。其中,给予电商平台和邮政快递企业一线人员发放补贴的措施尤为引人关注。

33岁的安徽小伙罗顺程是刚刚加入叮咚买菜的配送员,这几天,新上岗的他正在努力熟悉配送线路,提高配送效率。罗顺程说,他是偶然和别的骑手聊天,得知最近配送人手比较紧缺,而且收入还不错。"我打算长期留在上海做配送员,过年期间也会留下,因为过年有补贴,送单收入更高。"罗顺程说,虽然自己也好几年没有回家过年了,但还是想趁着年轻多赚点钱。

罗顺程说,他所在的站点最近来了不少和他一样的新人,还有一些临时来补充缺口的"志愿者",大家基本上都已经确定了春节会留守上海。"春节应该会很忙,不过也会很充实。"罗顺程觉得,有好的收入,这个春节就算不白忙活。

为保证城市正常运转,注定有很多人只能留在当地过年。但就地过年,氛围更浓、情意不减。

浙江省杭州市钱塘区白杨街道邻里社区居住的大部分是外来务工人员,近年来,"过年留杭服务"已经成了这里的春节保留项目。为了让留在当地过年的外来务工人员也能感受到和家乡一样的温暖,过年期间,社区不仅邀请了区书法协会进社区写春联福字增添年味,定制有居民日常生活高频需求事项的年历,还会推出除夕年夜饭、春节七天乐等年味十足的新春活动。

无论是除夕夜还是大年初一,社 区文化家园不打烊,糖果、茶水、书籍、玩具,只要居民有需求,都可以 走进社区服务中心畅享书咖,约上三 五好友聊聊一年的收获,忙里偷闲看 一部喜爱的电影,在社区尽享家门口 的新年味。

宁波市北仑区的灵峰工业社区,则持续推出"春节不打烊2.0版"。通过多项惠企便民服务,鼓励企业全方位用情、用心做好就地过年服务保障,用一连串形式多样的留工举措,不断提升外来务工人员留岗吸引力。

"去年春节,社区组织的线上直播培训课真不错,不仅学到了新知识,还抽到了2张电影票,学习娱乐两不误。今年听说社区有线上赋能课程2.0版,我非常期待。"宁波润轴汽配有限公司的车间主任何燕龙看到"春节不打烊2.0版",对此兴趣满满,迫不及待地和同事们进行分享。

"除了一系列的线上线下赋能培



### 措,让职工们跨越心灵的"千山万水",安心留在宁波过大年! 奖励到位,企业福利多

多,留人更留心

示,社区给企业和职工解决了后顾之

忧,公司也会积极响应,推出特色举

这两天,上海市农业产业化重点龙头企业、浦东新区工商联(总商会)副会长单位——上海田野农产品配送集团有限公司的厂区里,一线工人高师傅正在集团的新厂房里盘点、备货、装车、送货,忙得不亦乐乎。"我不回去,春节正是公司需要人的时候,如果都回家过年了,这些菜谁来送,客户饿肚子了怎么办。"说起今年春节的安排,高师傅腼腆地笑了。

"田野集团作为农产品供应链企业,一头连着食堂餐桌,关系民生保供;一头连着企业生产,关系经济发展。企业成立20年来,每年都干足365天,堪称全年无休。"浦东新区政协委员、田野集团董事长高健介绍,上海市政府稳岗留工措施出台后,田野集团紧跟政策导向,积极制定稳岗留工方案,保证企业的平稳运行。

公司召开了稳岗留工动员大会, 宣读政策,推出有针对性的激励方 案,明确春节期间给予留岗员工发放 福利,包括新春大红包和留岗津贴。 同时,通过发放防寒保暖工装、提供 免费餐饮等,让留岗员工暖身暖胃更 暖心。为加强员工健康保障,公司还 准备了解热镇痛药品、口罩、抗原试 剂、消毒药水等防疫物资,为留岗员 工发放体检卡,构筑健康屏障。

"我们'以情系岗',为的是拉近员工和企业之间的距离;'用薪留工',为的是激发员工的主观能动性。我们不仅是要解决春节期间企业'用工荒'难题,更是为了履行对客户安心服务的承诺,也为推动经济社会发展发挥积极作用。"高健表示。

和上海一样,离农历新年还有一个多月,浙江省多个地方也抢先一

步,推出多项稳岗留工举措,其中就包含了不少对春节"不打烊"企业的奖励措施。

作为传统劳务输入大市,绍兴是浙 江省内第一个发布稳岗留工措施的地 方。据了解,绍兴全市有86.5%企业计 划在春节期间保持正常生产,也希望将 员工留在当地。位于工业重镇越城区斗 门街道的浙江古纤道绿色纤维有限公司 就是其中一家。

"企业的持续稳定生产对公司市场 保障、持续经营至关重要,如果停产的 话,我们每个月亏损至少500万元。 作为劳动密集型企业, 古纤道在职员工 达到1600多人,公司副总经理汪章雁 表示,为真心诚意留住员工在绍过年, 确保持续生产,公司计划发出500万元 的补贴红包,并制定了一系列福利政 策:凡正月初一至正月十五在岗生产的 外地员工,公司每人每天发放50元的 春节补贴; 正月初一至正月初三在岗生 产的员工,每人额外发放200元的红 包。此外,公司还将补贴每人800元的 路费,向来绍过年的外地员工家人免费 提供探亲宿舍,为单身员工预留年夜饭 并发放每人150元的餐费补贴。

位于杭州钱塘区的多家半导体企业 专门召开了"稳岗促产 育才留才"专 题讨论会,并在钱塘区"芯智造"政协 委员工作站的参与助力下,多措并举促 复工、保生产,解决员工后顾之忧,保 障员工安心留杭过年。在杭州中欣福 公司,一线外来务工人员春节留杭率容 经达到92%。"春节专属关怀激励内容 很丰富。这两天,大家不是在讨论春节 返乡的车票,而是在计算春节留守新 资。"一名已经决定春节留守的员工 说,自己报名了春节暖心活动中的包饺 子活动,打算大展身手。"我还想自己 写一副对联贴在宿舍的门上,工作、过 年两不误。"

#### 齐心协力,以实际行动稳岗留工

这个春节,为了稳岗留工,各方都 在积极地出主意、想办法,其中就包括 不少政协委员。

"稳岗保供,既有保障经济'大动脉'的'大义',也有关心职工生活的'亲情'。"江苏无锡市政协委员、无锡朝阳集团股份有限公司董事长张庆卿说,今年集团发出《留锡倡议书》,有1400余名员工留锡过年,预计发放鼓励留岗费用近1000万元,并提供员工

技能提升方案,针对专项技能工种,提

工人在浙江格普光能

科技有限公司的车间内生

产太阳能电池片、光伏组

件等。新年伊始,浙江省

金华市金义新区的众多企

业积极抓生产、保订单,金

义新区相关部门推出多条

助企政策,包括招工补贴、

节日留岗补贴、金融贷款

优惠、企业销售增长奖励

等一系列政策及资金奖

励,助力企业实现2023年

新华社发

新年"开门稳、开门红"。

在不久前举行的无锡市两会上,无锡市政协委员、市总工会副主席施宇星利用会议间隙和委员企业家们探讨,企业需要什么样的稳岗留工政策,员工需要什么样的关心帮助,工会组织能为企业、职工做些什么,以进一步优化完善市总工会即将出台的《"锡城有爱,工会有礼"系列暖心福利活动方案》。

供专项岗位技能补贴培训。

江苏泰州市政协委员、恒盛智谷股份有限公司执行总裁杨伦杰建议,对在非工作日提供服务的群体,给予加班补贴;帮助他们搭建学习、成长和交流的社团,让他们感觉到来自政府和企业的关爱。

浙江宁波市政协委员、市家居产业协会会长丁敏关注到浙江多地相继出台政策,帮助企业稳岗留工,鼓励员工就地过年。在丁敏看来,鼓励员工者节期间留浙过年,一方面是为了减少人员流动,有助于保障员工健康安全,另一方面也是为了确保企业能在节后顺利复工复产。为此,丁敏建议,连续性生产企业应加强春节期间生产组织和计划安排,假,分时段放假,给外地员工分批放假,分时段放假,结处系数贴和发展。

假,并给予补助和奖励。 委员在行动,政府很主动。1月8 日下午, 在龙湖・上海奉贤天街举办 的"沪岗行动"——2023年春风行动 暨就业援助月重点企业南桥镇专场招 聘会,拉开了上海奉贤区2023年稳岗 留工春风行动的帷幕。奉贤区人社局 局长鲁瑛介绍,针对当前部分行业和 企业阶段性用工紧缺问题,奉贤积极 聚焦重点企业稳岗留工,鼓励引导外 来务工人员留奉过年,支持外来务工 人员节后加快返岗复工,加强政策激 励和制度保障。人社局向来奉务工人 员发出留奉过年倡议书,还向来自与 奉贤区结对的云南和青海两地的稳岗 留奉务工人员代表送去了慰问礼包, 感谢他们对奉贤发展作出的贡献,也

鼓励他们安心在奉过年。 奉贤区副区长吕将介绍,奉贤区还 将进一步完善劳务协作帮扶政策。节 前,与对口地区开展劳务对接、直播带 岗、短视频推送、远程面试等招聘活 动;节后,将第一时间前往云南大理对 口五县开展现场招聘会并组织包机接 送,加强劳务协作对口帮扶,确保节后 加快返岗复工,为稳定区域经济发展作 出贡献。

## 为乡镇送去急需的医疗和防疫物资 长沙四级委员联动助力农村疫情防控

本报讯 春节将至,随着返乡人员增加,叠加农村地区医疗资源相对薄弱以及留守老人、儿童较多等因素,农村地区疫情防控迎来新挑战。为积极响应湖南省政协关于"积极投身助力农村疫情防控"倡议,近日,湖南省长沙市政协组织全国、省、市、县四级政协委员和长沙市政协经科委履职党支部、工商联界别委员工作室"星商荟"联动,在浏阳市淳口镇开展"送爱心、送健康、送温暖"活动。

四级政协委员经过多方筹措,为淳口镇送去了制氧机、血氧仪、布洛芬、连花清瘟、84 消毒液等医疗和防疫物资,助力农村疫情防控。从预防到治疗再到康复,委员们按照该镇提供的防疫物资需求清单,迅速采购、精准对接、及时送达,把爱心献给该镇各村、敬老院、卫生院(室)。

活动现场,举行了淳口镇镇政府慰问物资交接仪式。政协委员一行来到镇卫生院进行慰问,了解工作开展情况,并上门走访慰问困难户,送去爱心与温暖。

"作为政协委员,能参与这次活动感觉非常有意义,也希望能通过我们的企业为当地统筹疫情防控和经济社会发展作出力所能及的贡献。"作为扎根浏阳本土的企业家,省政协委员劳嘉动情地说。"淳口镇是我的'第二故乡',来到这里感觉很亲切、很温暖。"省政协委员周奇志表示,希望委员们今后一如既往地支持和关心家乡。

"今天我们带上了工商联所有人的心意,希望家乡的父老乡亲身体健康。" 长沙市政协委员刘伟林是土生土长的浏阳人,她的父亲也曾是浏阳的基层干部,此次活动她专程邀请了自己86岁的父亲共同参加,父女俩共同为家乡防疫助力。

爱心、温暖和健康送到了位,送进了群 众的心坎。"长沙市政协委员崔慧敏表 示,今后她也将在履职中把省、市政协 这种务实作风传承下去。 参与活动的浏阳市政协委员张乐热

"这次活动真正做到了办实事,把

心公益事业,12年来资助了近50个困难家庭的孩子,2022年向浏阳市疫情防控一线捐款11.7万元。他表示,未来还将持续为乡村贡献力量。

参与活动的石红、陈飞豹、陈强、金晓辉、耿蔚、李翼、郭德斌、雷建军等委员也纷纷表示,将发挥自身优势,带头和动员社会各界人士投身农村疫情防控。

"政协委员们带着感情、怀着真情来到革命老区,走进浏阳淳口镇开展活动,既是情系农村、情系农民、情系抗疫的具体行动,也是彰显责任与担当的具体体现,更是贯彻党的二十大精神,助力农村地区筑起疫情防护墙的生动实践。"省政协常委彭继球表示,今后还将继续做好对接和服务工作,为农村防疫提供物资保障。"我们一定将这份爱心传递下去,将这份温暖送到最需要的人手中。"淳口镇政府相关负责人说。(刘洋 王双)



## 在电商平台感受传统年味

苑广阔

春节将至,电商平台纷纷开启"年货节"活动。聚焦下沉市场、助力农产品上行仍是今年"年货节"的重要主题。在乡村振兴等政策推动下,电商平台的着力而为有望持续推动广大县域、乡村地区实现高质量发展。

春运期间,铁路、公路、民航等

本报记者 贾宁 齐波 摄

部门采取多种举措,在做好疫情防

控的同时强化春运服务和安全管

理,确保广大旅客平安有序出行。

我国幅员辽阔、物产丰富,人们缺少的从来都不是年货,而是让年货得以展示的机会和舞台。就以某电商作为助农项目推出的"山货年货节"为例——从武鸣沃柑到内蒙古牛羊肉,从陕西富平柿饼到凉山山核桃,各种经过优选的年货产品呈现在全国的消费者面前,给了人们选购年货以更丰富的选择余地。

从电商平台"年货节"中获益最大的,还是各种年货原产地的种植者、生直者以及销售者。通过短规频、直查播以及货架商城等多种渠道,给了来自全国各地的农特产品以充分展示的机会。尤其是一些带货主播走进田间地头,走进农产品加工车间,把镜头对准各种农产品种植、养殖和生产加工的过程,让农产品和农产区风貌更加真实、生动、直

观地呈现在网友面前,让乡土魅力感染了更多网友。

如此一来,不仅对农特产品销售产生了很好的带动作用,也让消费者的消费体验变得更加丰富、多元。正如一些网友所说,通过在电商平台"年货节"购买各种年货产品,不管是来自自己家乡的,还是来自别人家乡的,买到手里的,都不仅仅只是年货,而是一种浓浓的乡愁、浓浓的年味。

今年,随着疫情防控政策的优化调整,公众的节庆消费热情高涨。在这种情况下,有了电商"年货节",公众的节前消费热情更是得到了最大限度的释放。而春节的年味和寄托着乡愁的乡村风物,通过电商平台走进千家万户,承载着人们团圆团聚的朴素情感。

这个春节,年味更浓了,人民也更幸



## 银川兴庆区斥资近3亿实施北方地区清洁取暖项目

今年还将新增老旧小区既有建筑节能项目70余万平方米

本报讯 "今年家里暖和多了,不用天天拉煤,不用时时添火,没有难闻的味道。"一提"煤改电",宁夏银川市兴庆区通贵乡通南村村民纳彦梅就赞不绝口。"晚上睡觉安稳了,再也不用操心煤气了。"纳彦梅的孙

女丁迈也是连连称赞。 在村民丁保荣家的院子里,正 在运行的电采暖设备科技感十足。 "这是温度控制器,我现在设置的是 20°C,如果室温低于18°C,机器就 会自动加热到20°C后再停止,非常 简单。"自从进行了煤改电,丁保荣 家里一直暖意融融、窗明几净。"这 要放到以前烧煤的时候,屋里不可 能这么干净,炉子一烧,家里到处 是煤灰。"

"现在村里也比原来干净多了。" 这是煤改电后不少通南村村民共同的 威受

过去一到冬天,北方农村家家户 户忙着运煤、添煤、清理煤渣,院子 里也堆满用来生火的树枝杂草,风一 吹煤渣和草木灰四处飞扬。煤改电取 暖后,村里干净整洁了很多,大家也 开始自觉维护环境卫生。

煤改电不仅提升了村民的生活质量,也提高了村民的环保意识。通贵乡通南村党支部书记马建旭介绍,通南村共有村民900多户,村里争取到了兴庆区冬季清洁取暖示范工程项目,集中对392户进行煤改电改造。

每户改造费用2万多元,村民承担3000元,剩余部分由政府补贴。

煤改电后能否承受得起电费是村民们最关心的问题之一。"过去每户一个冬天取暖要烧2吨左右的煤,按当下煤价计算需要近4000元。煤改电后,每户每天的费用大概在16元,一个冬天下来取暖费用能省四成。"马建旭说,村里从电价、设备安全性和改造投入等方面帮群众算清了煤改电的"经济账"和"绿色账",涉改居民从开始的"要我改"变成了后来的"我要改"。

据了解,兴庆区农村居民煤改电项目是兴庆区申报的2022年北方地区冬季清洁取暖项目之一,总投资1946万

元,主要对未集中供暖的793户农村居民实施改造,解决当地群众烧煤取暖存在的温度低、环境差等问题。2022年,兴庆区实施北方地区清洁取暖项目5个,总投资2.76亿元。其中城镇老旧小区既有建筑节能改造项目分为8个子项目实施,总投资2.46亿元,将惠及9323户居民。

"我们预计2023年新增实施城镇老旧小区既有建筑节能项目73.74万平方米,农村地区无集中供热区域煤改电、煤改太阳能改造公建部分2.2万平方米,改造村居3400户,项目目前正在进行前期准备工作。"兴庆区住房和城乡建设局副局长姜旭说。

远。 (李佩珊 范文杰)